全国一级建造师执业资格考试用书(第二版)

《建设工程经济》

2010年网上增值服务（1）
1.2010年重印的一级建造师执业资格考试用书《建设工程经济》有哪些新变化？

答：2010年重印的一级建造师执业资格考试用书《建设工程经济》根据读者在使用考试用书过程中提出的问题、新规范、新标准的更新情况以及一些勘误情况等作了局部修改，主要修改内容体现在以下条目中：

（1）1Z101042  掌握财务现金流量表的构成要素
（2）1Z102013  熟悉会计核算的原则

（3）1Z102023  掌握长期股权投资的核算内容

（4）1Z103040  工程量清单计价

另外，“1Z102000会计基础与财务管理”删去了一些展开叙述的知识点，削减了部分体量。本书对随书光盘内容也进行了局部修改：对原光盘中存在设问不妥、设问范围太大或太小、回答不贴切等问题的问答进行了替换；对原光盘问答中的错误、不妥之处进行了更正；按照考点、知识点的要求增加了新的针对性的问答。

2．《建设工程经济》中“工程经济”各目的重点和难点是什么？

答：（1）Z101010“资金的时间价值”的重点和难点

在工程经济计算中，无论是方案所发挥的经济效益或所消耗的人力、物力和自然资源，最后都是以价值形态，即资金的形式表现出来的。资金运动反映了物化劳动和活劳动的运动过程，而这个过程也是资金随时间运动的过程。在工程经济分析时，不仅要着眼于方案资金量的大小（资金收入和支出的多少），而且也要考虑资金发生的时间。资金是运动的价值，资金的价值是随时间变化而变化的，是时间的函数。因此，本目内容重点是资金时间价值的计算；难点是利息计算、有效利率计算、等值计算。要求掌握资金时间价值的概念、现金流量的概念与现金流量图的绘制、等值的计算，熟悉名义利率和有效利率的计算。

（2）1Z101020“建设项目财务评价”的重点和难点

工程经济分析的任务就是要根据所考察项目的预期目标和所拥有的资源条件，分析该项目的现金流量情况，选择合适的技术方案，以获得最佳的投资效益。因此，建设项目经济评价是项目前期工作的重要内容。本目内容重点是评价指标的概念、计算和判断，难点是评价指标的计算。要求掌握：财务评价指标体系，基准收益率的概念与测定，财务净现值的概念、计算与判断，财务内部收益率的概念与判断，财务净现值率的概念与计算，投资收益率的概念与计算，投资回收期的概念、计算与判断，偿债能力指标的概念、计算与判断。

（3）1Z101030“建设项目不确定性分析”的重点和难点

不确定性分析是项目经济评价中的一个重要内容。本目内容重点是盈亏平衡点的计算和敏感因素的确定，难点是临界点的计算。要求掌握不确定性因素产生的原因、不确定性分析的内容和方法，掌握盈亏平衡分析方法的概念、计算，熟悉单因素敏感性分析的步骤、敏感度系数和临界点的计算与判断。

（4）1Z101040“财务现金流量表的分类与构成要素”的重点和难点

建设项目主要是通过建设项目经济评价来分析判断建设项目的经济性，而建设项目的经济评价又主要是通过相应现金流量表来实现的。进一步随着经济评价的主体和考察的角度不同，评价分析的系统范围也不同，相应的现金流入和现金流出同样也不尽相同。因此本目内容重点是财务现金流量，难点是财务现金流量构成。要求掌握财务现金流量的分类、构成及其基本要素。

（5）1Z101050“基本建设前期工作内容”的重点和难点

基本建设是国民经济各部门为了扩大在生产而进行的增加固定资产的建设工作，也就是指建造、购置和安装固定资产的活动以及与此有关的其他工作。基本建设在国民经济中具有十分重要的作用，它是发展社会生产力、推动国民经济、满足人民日益增长的物质文化需求以及增强综合国力的重要手段。同时通过基本建设还可以调整社会的产业结构，合理配置社会生产力。基本建设的每个建设项目都是从酝酿、构想开始，通过可行性研究决策之后，进入项目设计和施工阶段，直至竣工验收，交付使用或生产运营。其中，基本建设前期工作对建设项目的成败有着至关重要的作用。因此，本目内容重点是建设项目周期、项目建议书、项目可行性研究，难点是项目建议书、项目可行性研究的内容。要求掌握建设项目周期、建设项目建议书，熟悉建设项目可行性研究。

（6）1Z101060“设备更新分析”的重点和难点

随着新工艺、新技术、新机具、新材料的不断涌现，工程施工在更大的深度和广度上实现了机械化，施工机械设备已成为施工企业生产力不可缺少的重要组成部分。因此，建筑施工企业都存在着如何使企业的技术结构合理化，如何使企业设备利用率、机械效率和设备运营成本等指标保持在良好状态的问题，这就必须对设备磨损的类型及补偿方式、设备更新方案的比选进行科学的技术经济分析。因此，本目内容重点是设备磨损的补偿方式，设备更新方案的比选原则和方法；难点是设备经济寿命的估算。要求掌握设备磨损的类型及补偿方式，设备更新方案的比选原则，设备更新方案的比选方法。
（7）1Z101070“设备租赁与购买方案的比选”的重点和难点

在企业生产经营管理中，设备租赁常见于老企业设备更新和新建企业设备投资决策这两种场合。无论何种场合，对于投资决策者就有一个抉择的问题：在什么情况下企业应该租赁设备，并选择采用何种对企业最有利的租赁方式；相反，在什么情况下应该直接购买设备，并选择采用对企业最有利的购买方式。作出何种决择取决于对二者的费用与风险的全面综合比较分析。因此，本目内容重点是设备租赁与购买的主要影响因素，设备租赁与购买方案的分析方法；难点是设备租赁与购买方案的经济比选方法。要求掌握设备租赁与购买的影响因素，设备租赁与购买方案的分析方法。
（8）1Z101080“价值工程”的重点和难点

价值工程是一种把功能与成本、技术与经济结合起来进行技术经济评价的方法。它不仅广泛应用于产品设计和产品开发，而且应用于各种建设项目，甚至应用于组织机构的改革。因此，本目内容重点是价值工程的概念、特点和提高价值的途径，价值工程分析；难点是功能评价。要求掌握价值工程的基本原理，熟悉价值工程的工作步骤。
（9）1Z101090“新技术、新工艺和新材料应用方案的技术经济分析方法”的重点和难点

由于科学技术的不断进步，在工程建设领域，新技术、新工艺和新材料也不断涌现，这对我国建筑业技术进步起到了强大的推动作用。但也应注意，对某些建筑新技术、新工艺、新材料的应用，也可能因为其本身的成熟度和风险、项目所在地、实施企业的原因带来消极的影响。因此，是否把这些新技术、新工艺和新材料应用于工程建设，这是需要认真考虑的问题。因此，做好新技术、新工艺和新材料应用方案的技术经济分析就显得尤其重要，这也是本目的重点内容。本目的难点是新技术、新工艺和新材料应用方案的经济分析。要求掌握新技术、新工艺和新材料应用方案选择的原则，熟悉新技术、新工艺和新材料应用方案的技术经济分析方法。

3．如何理解影响资金时间价值的因素第3条“资金投入和回收的特点”？

答：理解此问题——可参见教材式（1Z101013-1）和式（1Z101013-3），可知，现值与终值的概念和计算方法正好相反。在P一定，n相同时，i越高，F越大；在i相同时，n越长，F越大。在F一定，n相同时，i越高，P越小；在i相同时，n越长，P越小。由此可见，从收益方面来看，获得的时间越早、数额越多，其现值也越大；从投资方面看，在投资额一定的情况下，投资支出的时间越晚，数额越少，其现值也越小。这表明即使资金额相同，但其投入和回收的不同，其现值是不同的，即价值是不同的。因此，应合理分配建设项目各年投资额，在不影响项目正常实施的前提下，尽量减少建设初期投资额，加大建设后期投资比重；同时，应使建设项目早日投产，早日达到设计生产能力，早获收益，多获收益，才能达到最佳经济效益。
4．《建设工程经济》考试用书中多次支付现金流量终值计算式（1Z101013-7）为什么是F=ΣAt(1+i)n-t,而不是F=ΣAt(1+i)n，t在此处代表什么？

答：F是终值，t代表计算时点。只要看了下面这个图就知道计算第t期流量的终值其计算周期就只有n-t期了。


5．若10年内每年年初存款2000元,年利率为6%,按复利计,第10年年末本利和为多少元？若想在第4年年末取款9725元，年利率为6%,按复利计，从现在起4年内每年年初应存入银行多少元？

答：考试用书只在1Z101072中设备租金计算方法——年金法“有期初流量”计算情形，见计算式（1Z101072-4），除此之外，一律按期末流量计算。因为等值计算公式的推导是依据现金流量图进行的，而等额支付系列现金流量图中年金A是发生在(或折算为)某一特定时间序列各计息期末(不包括零期)的等额资金序列的价值。
（1）对于等额支付系列期初现金流量年金Ab，其计算终值Fb的计算式如下：
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若10年内每年年初存款2000元，利率为6%,按复利计，第10年年末本利和由上式计算为27943.29元。 

（2）对于等额支付系列期初现金流量年金Ab，其计算现值Pb的计算式如下：
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若年利率为6%，按复利计，想在第4年年末取款9725元，从现在起4年内每年年初应存入银行2097.22元. 

6．如何理解式（1Z101013-14）与式(1Z101013-18)？

答：请注意：式（1Z101013-14）是每年“等额偿付本息”， 而式(1Z101013-18)是每年“等额还本利息照付”。

每年“等额偿付本息”，即每年还本付息之和是相等的。其实质是每年还本是不相等的，且呈逐年增加；每年应还的利息也不相等，且呈逐年减少；但每年还本付息之和是相等的。

每年“等额还本利息照付”的实质是“每年还本是相等的，每年应还的利息却随应还本数额的减少而减少”，因此每年还本付息之和是不等的，且每年还本付息之和呈逐年下降。

7．建设工程经济中，等值公式是否需要背诵，还是考试的时候直接查表求得? 

答：在建设工程经济中，等值的计算是要求掌握，同时考试用书并没有附复利表，因此等值公式是需要记忆的，否则无法计算出等值。

8．考试用书“1Z101014三、......”中有：当计息周期小于(或等于)资金收付周期时，等值的计算方法有以下两种，（1）按收付周期实际利率计算；（2）按计息周期利率计算。但在【例1Z101014-4】中又有这样的文字：“由于本例计息周期小于收付周期，不能采取计息周期利率计算”，到底哪句话是正确的？

答：均是正确的。文中“由于本例计息周期小于收付周期，不能采取计息周期利率计算” 的文字是针对【例1Z101014-4】，而【例1Z101014-4】又是说明【例1Z101014-3】最后两行文字要求，即针对“但应注意，对等额系列流量，只有计息周期与收付周期一致时才能按计息期利率计算。否则，只能用收付周期实际利率来计算。”
9．【例1Z101027】贷款本金已经于经营期前四年连本带利还清，在计算ROI时，贷款本金是否算入EBIT？项目总投资TI=建设投资+建设期贷款利息+全部流动资金，但是建设期贷款利息好象与表格中不符,只加了60而不是建设期贷款利息的总和？

答：（1）EBIT是运营期年息税前利润，贷款本金不计入。

（2）从表1Z101027序号1.3中可知，该项目建设期为2年，3-10年为生产经营期。建设期贷款只在第2年，根据1Z103015建设期利息的计算公式：

各年应计利息＝（年初借款本息累计＋本年借款额(2）×年利率

即可知建设期贷款利息只有60万元。

10．【例1Z101029-1】表1Z101029-1中第5年还本资金来源440万元是怎么计算而来？ 

在各年利息计算中，建设期I的计算公式为什么要乘以1/2，这个1/2从什么公式中得出来的？为什么运营期利息的计算不再乘以1/2？

解答式：Pd＝（5-1）+354.72/440＝4.8 是否有误？其中354.72 根据题意是指盈余当年偿还本金，而公式1Z101029-2中 应是“盈余当年可用于还款的余额”, 其值是否应为354.72+21.28,解答是否应改为

Pd＝（5-1）+（354.72+21.28）/440＝4.85？

答：（1）第5年还本资金来源440万元是根据国家财税规定及投资项目的具体财务条件，以可作为偿还贷款的资金来源上有：利润、折旧、摊销费及其他收益，据此即可理解数据来源。

（2）根据1Z103015建设期利息的计算公式即可知建设期贷款利息I计算。

运营期利息的计算不再乘以1/2，其因为建设投资借款在生产期发生的利息假定是期末偿还，所以应全年计息。此外利息支出已计入总成本费用通过销售收入回收，所以不再计入借款本金。
（3）计算没问题，因为当年应付利息21.28万元，已计入总成本费用，所以不再计入当年应偿借款额。
11．表1Z101033中投资额栏数据的问题：产品价格一栏中价格变化－10％、—20％，分别对应的财务净值，是不是计算有误，右侧增加10％、20％，对应FNPV值是经计算是对的。经营成本一栏同样如此。如果书中的表中数据是对的啊，是如何得来，请给予解释。

答：（1）产品价格

1）产品价格下跌10%，则各年现金流量如下图所示。


FNPV＝－1200＋175.9（P/A，10%，10）＋50（P/F，10%，10）＝－99.89

2）产品价格下跌20%，则各年现金流量如下图所示。

FNPV＝－1200＋140.8（P/A，10%，10）＋50（P/F，10%，10）＝－315.57

3）产品价格上涨10%，则各年现金流量如下图所示。


FNPV＝－1200＋246.1（P/A，10%，10）＋50（P/F，10%，10）＝331.46

4）产品价格上涨20%，则各年现金流量如下图所示。


FNPV＝－1200＋281.2（P/A，10%，10）＋50（P/F，10%，10）＝547.14

（2）经营成本

1）经营成本减少10%，则各年现金流量如下图所示。


FNPV＝－1200＋225（P/A，10%，10）＋50（P/F，10%，10）＝201.81

2）经营成本减少20%，则各年现金流量如下图所示。


FNPV＝－1200＋239（P/A，10%，10）＋50（P/F，10%，10）＝287.83

3）经营成本增加10%，则各年现金流量如下图所示。


FNPV＝－1200＋197（P/A，10%，10）＋50（P/F，10%，10）＝29.76

4）经营成本增加20%，则各年现金流量如下图所示。


FNPV＝－1200＋183（P/A，10%，10）＋50（P/F，10%，10）＝－56.26
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